
ਨਮੂਨĂ  ਦਾ ਪ�ਸ਼ਨ-ਪੱਤਰ 

      ਸ਼�ੇਣੀ ਦਸਵ� 

  ਪੰਜਾਬੀ ਏ (ਵਾਧੂ ਿਵਸ਼ਾ) 

 

ਸਮ� : 3 ਘੰਟੇ 

        ਕੱੁਲ ਅੰਕ : 75 

        ਪਾਸ ਅੰਕ : 25 

1. ਵਸਤੂਿਨ©ਠ ਪ�©ਨ:     

(ੳ) ਵਾਰਸ ©ਾਹ ਨĂ  ਿਕਹੜਾ ਿਕੱਸਾ ਿਲਿਖਆ ਹੈ? 

     (i) ਹੀਰ ਰ�ਝਾ  (ii)  ਸੋਹਣੀ ਮਹੀਵਾਲ 

     (iii) ਸੱਸੀ ਪੰੁਨੰੂ  (iv) ਿਮਰਜ਼ਾ ਸਾਿਹਬ�      1 

 

(ਅ) ‘ਜੰਗ ਦਾ ਹਾਲ’ ਕਿਵਤਾ ਿਵੱਚ ਿਕਹੜੀ ਥ� ਦਾ ਿਜ਼ਕਰ ਹੈ ? 

      (i) ਜਮਰੌਦ ਦਾ  (ii) ਿਪਸ਼ਾਵਰ ਦਾ 

      (ii) ਲਾਹੌਰ ਦਾ  (iv) ਫੇਰੂ ਸ਼ਿਹਰ ਦਾ      1 

(ੲ) ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨĂ  ਿਕਹੜੇ ਧਰਮ ਦੀ ਨ�ਹ ਰੱਖੀ ?      1 

(ਸ) ਬੁੱ ਲ�ੇ  ©ਾਹ ਦੀ ਰਚੀ ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਕਿਵਤਾ ਦਾ ਨ� ਿਲਖੇ।      1 

(ਹ) ‘ਇੱਕ ਪੈਰ ਘੱਟ ਤੁਰਨਾ’ ਕਹਾਣੀ ਦਾ ਮੱੁਖ ਪਾਤਰ ਕੌਣ ਹੈ ?     1 

(ਕ) ‘ਮੜ�ੀਆਂ ਤ� ਦੂਰ’ ਕਹਾਣੀ ਦੇ ਕਹਾਣੀਕਾਰ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਪਤਨੀ, ਮਾਸੀ ਨੰੂ ਿਕਸ ਿਦਨ ਗੁਰਦਵਾਰੇ ਤੇ ਮੰਦਰ 

      ਲੈ ਕੇ ਗਏ ?          1 

(ਖ਼) ‘ਨਾਇਕ’ ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ ਿਪਤਾ ਤ ੇਪੱੁਤਰ ਦੀ ਮੁਲਾਕਾਤ ਿਕੱਥੇ ਹੰੁਦੀ ਹੈ ?    1 

(ਗ) ‘ਦੂਜਾ ਿਵਆਹ’ ਇਕ�ਗੀ ਦਾ ਿਵ©ਾ ਿਕਹੋ-ਿਜਹਾ ਹੈ ?       1 

(ਘ) ‘ਇੱਕ ਹੋਰ ਨਵ� ਸਾਲ’ ਿਕਸ ਦੀ ਰਚਨਾ ਹੈ ?       1 

(ਙ) ਤਾਰੇ ਦੇ ਘਰ ਿਜਹੜਾ ਕਾਰਡ ਆਇਆ ਸੀ, ਉਸ ਿਵੱਚ ਿਕਸ ਦੇ ਿਵਆਹ ਦਾ ਿਜ਼ਕਰ ਸੀ ?  1 

                                                                                                               1×10=10 

2. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਕਾਿਵ-ਟੋਿਟਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਦ ੋਦੀ ਪ�ਸੰਗ ਸਿਹਤ ਿਵਆਿਖਆ ਲਗ-ਪਗ 150 ©ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ: 

(ੳ) ਚੰਿਗਆਈਆ ਬਿੁਰਆਈਆ ਵਾਚ ੈਧਰਮੁ ਹਦੂਿਰ ॥ 

      ਕਰਮੀ ਆਪੋ ਆਪਣੀ ਕੇ ਨĂ ੜੈ ਕੇ ਦਿੂਰ ॥       6 

(ਅ)  ਫਰੀਦਾ ਿਜਨੀ ਕੰਮੀ ਨਾਿਹ ਗਣੁ ਤੇ ਕੰਮੜੇ ਿਵਸਾਿਰ ॥ 

       ਮਤ ©ਰਿਮੰਦਾ ਥੀਵਹੀ ਸ�ਈ ਦ ੇਦਰਬਾਿਰ ॥       6 



(ੲ)  ਭੁੱ ਖ ਨੰਗ ਨੰੂ ਭਾਗ ਕੇ ਪੰਧ ਕਰਦਾ, 

       ਰਾਤੀ ਿਵੱਚ ਮਸੀਤ ਦ ੇਆਇਆ ਈ। 

       ਹੱਥ ਵੰਝਲੀ ਪਕੜ ਕੇ ਰਾਤ ਅਧੀ, 

       ਰਾਝੇ ਮਜ਼ਾ ਭੀ ਖੂਬ ਬਣਾਇਆ ਈ ।        6 

(ਸ)  �ਖਲੀਆ ਨਾਸ� ਿਜਨਾ ਮੁਿਹ ਜਾਪਨ ਆਲੇ ॥ 

        ਧਾਏ ਦੇਵੀ ਸਾਹਮਣੇ ਬੀਰ ਮੁਛਲੀਆਲੇ ॥ 

        ਸਰਪਤ ਜੋਹੇ ਲੜ ਹਟੇ ਬੀਰ ਟਲੇ ਨ ਟਾਲੇ ॥ 

         ਗੰਜੇ ਦੁਰਗਾ ਘੇਰ ਕੈ ਜਣੂ ਘਟੀਅਰ ਕਾਲੇ ॥       6 

                                                                                                              6+6=12 

3. ਹੇਠ ਿਲਖੀਆਂ ਕਿਵਤਾਵ� ਿਵਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਕਿਵਤਾ ਦਾ ਕ�ਦਰੀ ਭਾਵ ਲਗ-ਪਗ 40 ©ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੇ: 

(ੳ) ਿਮਠ ਬਲੋੜਾ ਜੀ ਹਿਰ ਸੱਜਣੁ  (ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦਵੇ ਜੀ) 

(ਅ) ਿਸੰਘ� ਦੀ ਚੜ�ਤ   (©ਾਹ ਮੁਹੰਮਦ)      4 

4. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਲੇਖ� ਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਲੇਖ ਦਾ ਸਾਰ ਲਗ-ਪਗ 150 ©ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ: 

    (ੳ) ਘਰ ਦਾ ਿਪਆਰ   (ਿਪ�ੰ . ਤਜੇਾ ਿਸੰਘ) 

    (ਅ) ਤਰੁਨ ਦਾ ਹੁਨਰ    (ਡਾ. ਨਿਰੰਦਰ ਿਸੰਘ ਕਪੂਰ)    6 

5. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਅਿਭਆਸੀ ਪ�©ਨ� ਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਦੋ ਪ�©ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਸੰਖੇਪ ਿਵੱਚ ਿਲਖੇ: 

(ੳ) ‘ਘਰ ਦਾ ਿਪਆਰ’ ਲੇਖ ਦੇ ਲੇਖਕ ਨĂ  ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦਵੇ ਜੀ ਦੀ ਮਾਤਾ ਨਾਲ਼ ਿਮਲਾਪ ਦਾ ਿਦ�© ਿਕਹੋ-ਿਜਹਾ 

ਿਚਤਿਰਆ ਹੈ ?           4 

(ਅ) "ਲਫਜ਼ ਵੀ ਿਦਲ ਦੀ ਦਲੌਤ ਦੀਆ ਂਮੁਹਰ� ਹੰੁਦੇ ਹਨ”, ਕਥਨ ਦੀ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰੋ।   4 

(ੲ) ਬਾਬਾ ਰਾਮ ਿਸੰਘ ਦੁਆਰਾ ਚਲਾਈ 'ਨਾ ਿਮਲਵਰਤਣ ਲਿਹਰ’ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ ।   4 

(ਸ) ‘ਤੁਰਨ ਦਾ ਹੁਨਰ’ ਲੇਖ ਦੇ ਲੇਖਕ ਅਨੁਸਾਰ ਿਕਹੜਾ ਿਵਅਕਤੀ ਲੰਮੇ ਪ�ਡੇ ਤੁਰਨ ਦਾ ਸਾਹਸ ਕਰ ਸਕਦਾ 

ਹੈ ?            4 

                                                                                                               4+4-8  

6. ਹੇਠ ਿਲਖੀਆਂ ਕਹਾਣੀਆ ਂਿਵਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਦਾ ਸਾਰ ਲਗ-ਪਗ 150 ©ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੇ: 

(ੳ)  ਅੰਗ-ਸੰਗ   (ਵਿਰਆਮ ਸੰਧੂ) 

(ਅ)  ਬਾਗ਼ੀ ਦੀ ਧੀ   (ਗੁਰਮੁਖ ਿਸੰਘ ਮੁਸਾਿਫ਼ਰ)      7 

7. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਅਿਭਆਸੀ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਦੋ ਦ ੇ�ਤਰ ਸੰਖੇਪ ਿਵੱਚ ਿਲਖੇ: 

(ੳ) ਸ਼ਾਹ� ਦੇ ਮੰੁਡੇ ਤ� ਕੁਲਫ਼ੀ ਖੋਹਣ ’ਤੇ ਕਾਕੇ ਦੇ ਮਾਿਪਆਂ ਦੀ ਕੀ ‘ਪ�ਿਤਿਕਿਰਆ’ ਸੀ ?   3 

(ਅ) ਮਹਾਰਾਣੀ ਦੇ ਸੰਪਰਕ ਿਵੱਚ ਆਉਣ ਨਾਲ਼ ਬੰਮ ਦੇ ਵਤੀਰੇ 'ਚ ਕੀ ਤਬਦੀਲੀ ਆਈ ?   3 



(ੲ) ਹੁਸ਼ਨਾਕ ਿਸੰਘ ਆਪਣੇ ਸਾਲ਼ੇ ਦੀ ਧੀ ਲਾਜ ਨੰੂ ਆਪਣੇ ਘਰ ਿਵੱਚ ਿਕ� ਨਹ� ਸੀ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੁੰ ਦਾ ? 3 

(ਸ) ਰ©ੀਦ ਆਪਣੀ ਿਬਮਾਰੀ ਤ� ਰਾਹਤ ਲੈਣ ਲਈ ਕੀ ਸ਼ੌਕ ਪਾਲ਼ਦਾ ਹੈ ?    3 

                                                                                                              3+3=6 

8. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪਾਤਰ� ਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਦਾ ਪਾਤਰ-ਿਚਤਰਨ ਲਗ-ਪਗ 125 ©ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ: 

(ੳ) ਵਜੀਰਾ   (ਇਕ�ਗੀ: ਬੰਬ ਕੇਸ) 

(ਅ) ਬਲਵੰਤ ਿਢੱਲ�  (ਇਕ�ਗੀ: ਸਮੰੁਦਰ� ਪਾਰ) ।     6 

9. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਰਤਾਲਾਪ� ਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਵਾਰਤਾਲਾਪ ਦੇ ਪ�©ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਿਲਖੋ: 

     “ਨਹ� ਇਹ ਗੱਲ ਨਹ�, ਮ� ਆਪਣੇ ਪੈਰ� ਤੇ ਖਲੋਣਾ ਚਾਹੰੁਦਾ ਹ� ਪਰ ਤੁਸ� ਮੇਰੀ ਇਹ ਗੱਲ ਨਹ� ਸਮਝੋਗੇ।” 

ਪ�©ਨ :  (ੳ) ਇਹ ©ਬਦ ਿਕਸ ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ� ਹਨ ?       2 

           (ਅ) ਇਕ�ਗੀ ਦੇ ਲੇਖਕ ਦਾ ਕੀ ਨਾ ਹੈ ?       2 

           (ੲ) ਇਹ ©ਬਦ ਿਕਸ ਨĂ , ਿਕਸ ਨੰੂ ਕਹੇ ?       2 

                                                        ਜ� 

“ਓ ਗੌਡ! ਹਮਾਰਾ ਸਾਥ ਕੈਸਾ ਸ਼ੇਮਫ਼ਲੁ ਢੋਕਾ ਹੂਆ । ਆਪ ਪੰਜਾਬੀ ਲੋਕ ਕਾ ਬਰਾਡਰੀ ਿਯਹ ਹੋਟਾ! ਆਪ ਔਰਟ 

ਕੋ ਘਰ ਮ� ਭੀ ਐਸਾ ਡੀਸੀਵ ਕਰਟਾ ਔਰ ਦੂਸਰਾ ਮੁਲਕ ਮ� ਜਾ ਕਰ ਭੀ ਡੀਸੀਵ ਕਰਟਾ ? ©ਰਮ ਕਾ ਬਾਟ, ਸ਼ੇਮ! 

ਸ਼ੇਮ!” 

ਪ�ਸ਼ਨ : (ੳ) ਇਹ ਸ਼ਬਦ ਿਕਸ ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ� ਲਏ ਗਏ ਹਨ?      2 

           (ਅ) ਇਕ�ਗੀ ਦਾ ਲੇਖਕ ਕੌਣ ਹੈ ?       2 

(ੲ) ਇਹ ©ਬਦ ਿਕਸ ਨĂ , ਿਕਸ ਨੰੂ ਕਹੇ ?       2 

                                                                                                    2x3=6 

10. ‘ਨਾਵਲ ਇੱਕ ਹੋਰ ਨਵ� ਸਾਲ’ ਦੇ ਆਧਾਰ ’ਤੇ ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪਾਤਰ� ਿਵੱ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਦਾ ਪਾਤਰ-ਿਚਤਰਨ  

      ਲਗ-ਪਗ  150  ਸ਼ਬਦਾ ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ: 

 (ੳ) ਫੁੰ ਮਣ  (ਅ)  ਅਸ਼ਕ  (ੲ)  ਮਹੇਸ਼ੀ ਦੀ ਮ�     5 

11. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਰਤਾਲਾਪਾ ਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਵਾਰਤਾਲਾਪ� ਦੀ ਪ�ਸੰਗ ਸਿਹਤ ਿਵਆਿਖਆ ਲਗ-ਪਗ 40 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ 

ਿਲਖ�: 

     (ੳ) “ ਭਲੀਏ ਲੋਕੇ ਿਜਹੜੀ ਚਾਹ ਵੱਡੇ ਲੋਕ ਿਬਸਤਰਾ ਛੱਡਣ ਤ� ਪਿਹਲ� ਪ�ਦੇ ਐ” ਉਹ ਹੰੁਦੀ ਐ, ਬ{ੈਡ ਟੀ। ਚਲ  

            �ਠ ਿਪਆ ਦ ੇਅੱਜ ਸਾਨੰੂ ਵੀ ਬ{ੈਡ ਟੀ।“ 

     (ਅ) “ ਸਾਨੰੂ ਿਪੰਡ� ਆਿਲ਼ਆਂ ਨੰੂ ਤ� ਕੁਝ ਸਮਝਦੇ ਈ ਨਹ�, ਇੱਕ ਤ� ਮੱੁਛਦੇ ਐ ਸਾਡੇ ਅਰਿਗਆਂ ਨੰੂ, ਦੂਜਾ ਿਟੱਚਰ�   

   ਕਰਦੇ ਆ।“ 

           2+3=5 


